DR. ZATONYI SANDOR
Soptron

Diagnosztikus eredményvizsgilat fizikibdl
(8. osztly, 1991.)

A szegedi JATE Pedagdgiai Tansgéke évek 6ta végez a tantirgyak tobbségére ki-
terjedS, elméletileg megalapozott, az iskolai gyakorlathoz és igényekhez illeszkedd
eredményvizsgilatokat. A felmérések elvi és gyakorlati irdnyitisit Vidikovich Tibor
végzi (1),

A vizsgilat alapvets cé/kitdzése, hogy megillapitsa a tanulék ismereteinek, képes-
ségeinek legfbb jellegzetességeit; adjon megerdsitést az elért eredményekre, s keresse
a vilaszt a felismert, dltalanosithat$ problémakra.

Minden tantirgybdl egy-egy 20-25 £6s, tandrokbol a1l csoport értékeli a felmérés
‘sordn szerzett tapasztalatokat, segiti a tesztlapok tovibbfejlesztését. Fizikibol — mint e
csoport egyik tagja — szeretnék tajékoztatast adni az aldbbiakban a 8. osztilyos tanulék
1991-ben elért eredményeirdl.

A tesgtlapok fellegretességei

A fizikdbol alkalmazott tesztlapok nyole (A-H) viltozatban késziiltek. Mindegyik
viltozat tartalmaz 6., 7. é5 8. osgtdlyos tananyagot. A tesztlapokon van kinnyebben és
nebezebben megoldbatd feladat, hogy a gyengébb felkésziiltségli tanulék is tudjanak meg-
oldani legaldbb néhiny feladatot, de a j6 felkésziiltségii, kiemelkedd képességli tanulék
is megfeleld szintli kovetelmények elé keriiljenek, azok teljesitése t&liik is eréfeszitést
igényeljen.

Az egyes tesztlapokon 13-16 feladat van. Az itemek szdma — s ennek megfelelGen
az elérhetd maximaélis pontszdm — mindegyik tesztlapon 38. Ezen beliil azonos 2 mini-
murm szintii feladatok pontszdma: tesztlaponként 14-14 pont.

A tesztlapokat @ Fivdrosi Pedagdgiai Intézet és a megyei pedagdgiai intégetek sokszoro-
sitottdk, és juttattik el a vizsgilatban részt vett iskoldkhoz. ‘A feladatok irdnt érdek-
18d6k ezekben az intézetekben és iskoldkban ismerhetik meg a tesztlapokat.

Minden tanulé csak egy-egy tesztlapot oldott meg. A , tiszta munkaidd” 40 perc
volt. A javitist az elSre kidolgozott éredkelési stmutats szerint a tandrok és a tesztlapokat
véleményezd, lektorals tanirok végezték. Az adatok szdmitdgépes osszegezése a JATE
Pedagégiai Tanszékén tortént.

Tesgtlaponkénti eredmények

A nyolc tesztlapviltozat megolddsiban elért tanuléi eredményeket az 1. tibldzat
mutatja.

Az itlagos megoldési szint most 5,34%-kal jobb, mint az el8z8 évben végzett
eredményvizsgalat alkalmdval (2.). Ennek egyik magyarizatit abban litjuk, hogy — a
tandroktdSl kapott észrevételek, javaslatok alapjan — néhédny feladatot egysyerdbbre, kiny-
nyebbre cseréltiink ki. A mésik magyardzatot abban kereshetjiik, hogy a vizsgélatban részt
vett iskoldk tandrai a kordbbiaknédl cd/tndatosabban dolgoztik fel és ismételték a tan-
anyagot.

Mindegyik tesztlap megoldisiban nagyon magas, s3é/siséges (35%-nil nagyobb) a relatty
szdrds (3.: 290. o.), vagyis nagy mértékil a tanuldk egyéni teljesitményében tapasztalt
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1. tdblizac

Tesztlap A ::;;Lék A f:zlzrdnz;tok Mefz?xl:tiasl Sz(%r)és Efcl;g
(%) (%)

A 266 15 56,51 21,86 38,68
B 254 16 51,67 22,68 43,89
C 248 14 58,62 21,70 37,02
D 242 16 56,48 22,72 40,23
E 240 15 60,03 23,58 39,28
F 242 13 56,06 20,61 36,76
G 233 15 58,82 22,33 37,96
H 229 16 " 58.00 24,05 41,47
Osszesen 1954 120 56,64 14,78 26,09

(Megjegyzés: A thblizat utolsd sordban feltiintetett megold4si szintet és sz6rdst a 120 feladat meg-
old4si szintjébsl szdmitottuk, s nem az A-H tesztlapok 4tlagaként.)

kiildnbség, illetve az egyes feladatok megoldisiban elért eredmények kozti kiilonbség.
Ebb6l az a metodikai ko vetkeztetés vonhatd le, hogy — a frontalis osztilymunka mellett —
olyan differencidlt foglalkogdsokat is célszerii alkalmazni, amelyek egyfelsl biztositjdk a
gyengébb felkésziiltségli tanulék szimira az alapvetd ismeretek elsajatitdsit, mésfel6l
lehetdséget nyijtanak a kiemelked§ teljesitményt nyujté tanuldk szimira képességeik
kibontakoztatisira, tovibbfejlesztésére.

Az eredmiények megosylisa a tantervi Rivetelmények sgerint

Ha a részletes kovetelményrendszert (4) alapul véve kiilon csoportositjuk a minimun
és a minimum feletti kivetelmények teljesitését ellenbrzé feladatok megoldisiban elért ered-
ményeket, akkor a 2. tablizatban és az 1. dbrdn lithat6 adatokat kapjuk. Az dbrin - az
itlageredmények mellett ~ feltiintettiik azoknak a feladatoknak a megoldasi szintjét is,
amelyekben a legjobb, illetve a leggyengébb itlageredmény adédott. A tobbi feladat-
megoldis e szélsS értékek kozdtt van. )

Mindbsssze 9,56% kiilonbség van a minimum €s a minimum feletti kévetelmények
teljesitésében. Nagyon alacsonynak tartjuk a minimum szintli kovetelmények teljesitését
(62,56%). A tanterv szerint ugyanis a2 minimum ,,a tovibbhaladashoz sziikséges” kéve-

2. tibl4zat
Tantervi A feladatok Megoldssi Sz61is Relativ
kovetelmény szdma szint (%) (%) “szOris (%)
Minimum 46 62,56 13,13 20,99
.| Minimum feletti 74 53,00 14,26 - 26,91
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telményt jelenti (5.: 32. o.). Kiilonosen aggaszts, hogy hét olyan minimum szint{ fel-
adat van, amelynek a megolddsiban 50%-os megoldasi szintet sem értek el a tanulék.

Megkiilonboztetett gondot kell forditanunk ezért a minimum szintdi kévetelmé-
nyek teljesitését megalapozo ismeretek feldolgozisira, gyakotldsira, a kapesol6dé képes-
ségek fejlesztésére. A figyelemfelhivis egyik jeleként bekarikdzott sorszimmal jelsljiik
a tesztlapokon a minimum szinthez tartozé feladatokat.

Osztdlyonkénti és témakirinkénti eredmények

Ha aszerint csoportositjuk a feladatmegolddsokat, hogy az adott tananyagot mefyik
osgtdlyban tanitjuk, akkor a 3. tablizatban feltiintetett eredményeket kapjuk.

Erdekes, hogy nines lényeges eltérés a hirom osztily 4tlagos megoldisi szintje kozott.
A kiildnbség a két sz£1sG érték kozott minddssze 2,46%.

Tanulsigos 6sszehasonlitanunk a tanulék 4ltal elért eredményeket a fantery téma-
kirei szerint is. A fizikibdl hasznilatos kétféle tankonyvsorozat eltérd sorrendben tartal-
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3. tdblazat

Oszudly A feladatok Megoldisi Szbris Relativ szoras
szima szint (%) %) (%)
6. 37 57,47 14,30 24,88
7. 39 55,01 16,43 29,87
8. . 44 57,35 13,23 23,07
4. tdblazat
Osztaly, A feladatok Megoldssi szint Szoéris Relativ sz6ris
témakor szdma %) (%) (%)
6/1. 11 65,88 12,01 18,23
6/11. 12 55,80 14,43 25,86
6/111. 14 52,29 13,69 26,18
7M1 18 60,24 16,23 26,94
7/11. 12 56,29 13,51 24,00
7/M1. 9 42,86 15,57 26,33
8/1. 15 56,80 13,54 23,84
8/11. 15 55,49 14,59 26,29
8/111. 14 60,95 11,17 18,33

mazza a tananyagot. Ezért az elemzéshez az 1978-as tanterv eredeti sorrendjét vessziik
alapul (6). A kapott eredményeket a 4. tiblazat tartalmazza.

A tanuldk a kilesinbatdssal, ag erdvel és a mog gdssal kapcesolatos témakérhoz tartozd
feladatok megoldasiban érték el a legjobb tlageredményt (6/I.: 65,88%). Feltehetéen
ennek magyardzata abban van, hogy ebben a témakérben nincs még szimitds, ami a
tanuldk egy része szamdra problémit jelent. Pozitiv hatdssal lehet még az eredményekre
az is, hogy a tanul6k tobbsége virakozissal tekint a fizika tanuldsdra, s indulaskor
nagyobb a tantdrgy irdnti motivicié, mint késGbb.

Erdekes, hogy ezt a témakort a3 elektromossdggal foglalkozd két témakodr kdveti,
annak ellenére, hogy az elektromossigtant sokan elvontnak, nehéznek tartjik (8/IIL.:
60,95%; 7/1.: 60,24%). Bizonyira ebben kézrejitszik a napjainkra jellemzd elektronizicié,
s az ebbdl ad6dé tanuldi érdeklEdés az elektromossdg irdnt.

A leggyengébb megoldisi szint ag eg yszerd gépekre, a bderdgépekre, a teljesitményre és a
batdsfokra vonatkozé feladatok megoldisiaban adédott (7/111.: 42,86%). Ugyanakkor e
témakor feladatmegoldisaibdl szdmitott relativ szérds a legnagyobb (36,33%). Ez az
érték szélsBségesnek szdmit, mig a t&bbi témakorre kapott érték kozepesnek (15-25%),
illetve erésnek (26-35%) mindsiil (3.: 290. o.).
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Az eredmiények megoslisa ag, értelmi miveleti sgintek syerint

Mint ismeretes, Bloom a kovetkezd értelmi miiveleti szinteket kiilonbézteti meg:
ismeret, megériés, alkalmazds, magasabb rendd mivelet (7.: 115.; 8.: 58. 0.). Ha ezek figye-
lembevételével csoportositjuk a feladatmegolddsokat, akkor az 5. tiblizatban és a 2.
dbran lithaté adatokat kapjuk. (A feladatok kozott nem volt magasabb rendd mive-
letek alkalmazasit igényl6 feladat.)
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5. t4bl4zat
Ertelmi A feladatok Megoldisi szint Széras - Relativ széris
mfiveleti szint szdma (%) (%) : (%)
Ismeret 29 57,80 12,09 20,02
Megértés 47 57,59 15,85 27,52
Alkalmazis 44 54,91 14,73 26,83
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Az egymist kévetd értelmi miveleti szintek fokozédd kévetelményeket jelentenek
a tanulék szimira. Az esetek tobbségében a tanuldk jobb eredményt érnek el az ismeret
szint{ feladatok megolddsiban, mint a megértés kategéridba sorolhaté feladatok eseté-
ben. Ugyancsak nagy mértéki eltérés szokott adddni a megértés és az alkalmazis szinti
feladatok megoldasa kozott is, az elSbbick javara.

A mi eredményvizsgilatunkban — a virakozistSl eltérSen — alig van kilinbség a hirom
kategdridba tartozd feladatok megoldisi szintje kozott. A két szélsd érték kozott
(57,80%-54,91%) is mindossze 2,89% az eltérés. E kis mértékii differenciiltsig magyari-
zatit a kovetkezGkben latjuk:

«Fa) Az ismeret szintii feladatok megoldisiban elért eredményeket negativan befo-
lyasolta a felejtés. (A megértés és az alkalmazis szintii feladatok esetében — a feladatok
természetébdl adéddan — kisebb mértékii a felejtés.)

b) Fizikabdl az alkalmazis szint( feladatok egy részének a megoldasahoz algo-
ritmusok is felhasznithaték. Igy az elsajatitott és tobbszor ,,végigjrt” gondolatmenet
mis feladatok megolddsit is segiti. Ez a koriilmény pozitivan befolyasolja az alkalmazas
szint{i feladatok megolddsdban elért eredményeket.

A sgdmitisos bs sydmitds ndlkili feladatok megoldisa

A tanulék a 6. tiblazatban és a 3. 4brin feltiintetett eredményeket érték el a szimi-
tasos és szamitds nélkiili feladatok megoldasiban.

6. tiblizat
A feladatok Megoldisi szint Szébris Relativ sz614s
A feladat szhma (%) (%) (%)
Sz&mitdsos 39 55,73 14,70 26,38
Szamitds nélkiili 81 57,11 14,55 25,48

Az eddigi vizsgilatokhoz hasonléan most is jobb étlagetedményt értek el a tanulék
a szamitds nélkiili feladatok megolddséban (57,11%), mint a szamitisos feladatok esetében
(55,73%). A kiilonbség (1,38%) azonban ]elentos mértékben csokkent a kordbbiakhoz
képest (2., 9.).

A szdmitdsos feladatok egy részét képlet alkalmazgdsival oldhattik meg a tanulék.
Ha az egyes itemek alapjin kiszimitjuk az ilyen feladatok megoldisiban hibitlanul meg-
tett miiveletek, 1épések arinyat, akkor a 7. tabldzatban lithat6 adatokat kapjuk.

A legjobb eredmény a feladatmegoldishoz alkalmazhatd dsszefigeds, képlet felisme-
résében adddott (60,58%). Legbiztonsigosabban a sebesség (82%) és az ellenillis (82%)
kiszdmitisshoz alkalmazhaté osszefiiggést ismerték fel a tanulék. Gondot jelentett
viszont a forgatényomatékkal (21%), a transzformditorral kapcsolatos képlet (39%) fel-
ismerése, alkalmazdsa. Nehézséget jelentett a tanulék tobbsége szamira az elmozduldsra
vonatkozé Gsszefiiggés felirdsa a munka kiszdmitdsira megismert képlet alapjin (27%).

A matematikai milveletek (szorzas, osztis) végzésében mutatkozott a leggyengébb
dtlageredmény (53,26%). Igaz, ennek az adatnak a megitéléséhez figyelembe kell ven-
niink, hogy a tanulék egy része nem is jutott el ehhez a miivelethez, ha hib4s 6sszefiig-
gést irt fel az el628 1épésben. A legmagasabb dtlag (81%) a 220:2 osztés elvégzésében add-
dott, a legalacsonyabb megoldasi szintet a 720. 0,8 szorzis elvégzésében nywjtottik a
tanulék (17%). E téren természetesen csak a materhatikatanitissal dsszehangoltan bizto-
sithatjuk a megfeleld teljesitményjavulast (10.).
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7. tabldzat
. A miveletek Megoldisi szint Szbras Relativ sz6ris
Miivelet szhma %) %) A
Osszefiiggés
felismerése 31 . 60,58 15,38 25,39
Matematikai
miivelet 3 53,26 16,62 31,21
Mértékegység
a végeredményben 29 57,72 14,86 25,74

(Megjegyzés: Mértékegységviltdsra csak 3 feladat megoldisshoz volt sziikség. Ezért e miiveletre
vonatkoz6an nem vonhatunk le megbizhaté kovetkeztetéseket. A hatdsfokkal kapcsolatos feladatok
végeredményében nem kellett a tanuldknak mértékegységet kiirniok.)
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A miértékogységek végeredményben torténd kiirdsival kapcsolatos kovetelménynek
57,72%-0s ardnyban tettek eleget a tanuldk. E tekintetben a legjobb eredmény a fesziilt-
ség mértékegységének, a voltnak (V) kiirasaban adédott (80%), a legkisebb arinyban
pedig a hosszisig mértékegységét (m) irtik ki a tanulék az elmozdulds kiszdmitdsakor
(24%). Elvileg akkor is j6 mértékegységet irhatnak a tanul6k a végeredménybe, ha hibis
volt a gondolatmenet, a gyakorlat azonban azt mutatja, hogy a tanuldk e 1épését is
erbteljesen befolydsolta az el6z8 1épések megtételének helyessége vagy hibds végre-
hajtdsa.

KiemelkedGen ji és nagyon gyenge feladatmegolddsok

A tanitis-tanulds hatékonysiginak a novelése érdekében kiemelt figyelmet sziikséges
forditanunk a kiemelked8en j6 és nagyon gyenge feladatmegolddsokra. Célszeril ugyanis
erésiteniink azokat a tényezdket, amelyek a j6 eredményekhez vezettek, s — amennyiben
lehetséges — csokkenteniink kell a gyenge feladatmegolddsokat el6idéz6 okokat.

A kiovetkezdkben azokat a feladatmegolddsokat emeljiik ki, amelyek kiviil esnek a
120 feladat megoldisi szintjéb&l szamitott bdromszoros sydrdson. Az 4tlag 56,64%, a szdrés
14,78%, a hdromszoros széris 44,34%. Ha az 4tlaghoz hozzdadjuk a sz6rds misfélszeresét,
illetve levonjuk azt, akkor 78,81%-ot és 34,47%-ot kapunk eredményiil (4. dbra). E két
sz€1s8 értéken kiviil esd feladatmegolddsokat elemezzitk az aldbbiakban.
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8. tiblizat

Megoldési Fizik Tax;\ter- Ertel-
A feladat . izikai|vi k6- | mi | SzAmi-| Ismét-
sorszima S(Zul/f;t Tananyag Osztaly téma | vetel- | miiv. | tds | 16dés
” mény | szint
H.15. 83,62 Fényvisszaver6dés 8. F m i — 2
Kélesénhatis (er8-

D. 1 82,85 cllenerd) 6. M m m — 2
Az elektromégnes .

Al4, 82,71 créssége 8. E mf m - 0
Kolestnhatés

E. 3. 82,29 (mechanikai) 6 M m m — 4

E.10. 80,42 Ellenalldsszdmitas 7. E m a + 3
Kolesdnhatds

C 1. 79,44 (graviticios) 6. M m m - 3
Kolesdnhatds ;

G. 1. 78,97 (mdgneses) 6. E m i — 4

(Raviditések: Fizikai téma: M — mechanika, H - hétan, E — clektromossagtan, F — fénytan. Tantervi
kvetelmény: m — minimum, mf ~ minimum feletti. Ertelmi miiveleti szint: i - ismeret, m — megértés,
a - alkalmaz4s. Sz4mitds: 4 szdmitdsos, — szdmitds nélkiili feladat, Ismétlédés: a szdmok azt jelzik,
hogy az adott tananyag 1j ismeretként torténd feldolgozdsa utin még hiny tankdnyvi fejezetben szerepel
a felhasznalt fogalom, 6sszefiiggés, nem szdmitva az Osszefoglald és ismétld fejezeteket.)

Osszesen hét feladat megoldisaban értck el a tanulék 78,87%-ndl jobb eredményt.
E feladatok f6bb adatait a 8. tiblizat tartalmazza.

A tébldzat tanisiga szerint a kiemelkedSen j61 megoldott feladatokrdl a kévetkezs
Jellegzetességeket dllapithatjuk meg:

a) A hét feladat kéziil négy a kolesénhatisok fogalméval kapesolatos. Ez a tény a
tanterv egyik kozponti gondolatinak a sikeres megvaldsitisirdl ad tdjékoztatast, meg-
erdsitést (6.: 3. o.).

b) A feladatok koziil négy a 6. osztilyos tananyaggal kapcsolatos.

¢) A fizikai témik kozil egyik sem dominal.

d) A feladatok tobbsége minimum szintd tantervi kovetelményhez kapesolddik.

¢) Az értelmi miiveleti szinteket tekintve jellemz3, hogy a hét feladat koziil négy a
megértés szintjéhez tartozik.

f) A feladatok tobbsége szdmitis nélkiili feladat.

g) Egy kivételtdl eltekintve a feladatok alapjaul szolgald ismeret ismételten eld-
fordul a feldolgozast kdvetSen két vagy tobb tankonyvi fejezetben. (Az dtlag 2,57.)
Ez a kériilmény nyilvinvaléan csékkenti a felejtés mértékét.

Osszesen 10 feladat megoldidséban értek el a tanuldk 34,47%-ndl gyengdhb teljesit-
ményt. E feladatok £8bb jellegzetességeit a 9. tiblizat mutatja.

A tiblizat adataibdl a kovetkezd jellegzetességeket dllapithatjuk meg az alacsony
itlageredménnyel megoldott feladatokrél:

a) A tiz feladatbél 6t az egyszerit gépekkel kapesolatos, ezen beliil négy feladat az
emelSre vonatkozik.
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9. tdblizat

Tanter-| Ertel-
A feladat | Megoldasi Tananya Osz- | Fizikai| vi k6-| mi | Szami-| Ismét-
sorszdma | szint (%) yag tily | téma | vetel- | miv. | tis | 16dés
mény | szint
Ellenallss (kereszt-
B.14. 20,47 metszet) 7. E mf a + 0
Emel6 (e16 kiszd-
AT 21,18 mitésa) 7. M mf a + 0
) Domborii lencse
B.16. 2493 1 (achaladé fénys.) mi -0
G. 6. 261 | Fpsld (niekicgésat: 7.l M| m| m| —| o
Hdtagulds (kiilon-
G. 9. 30,04 boz6 térfogat) 6. H mf m — 0
C.11. 30,51 | EredS ellensllss 7. E mf a - 1
. Emeld (az egyensily ’ .
C. 7. 31,05 Feltérele) 7. M m i — 0
G.8 31,76 | BelsS encrgia 6 | H |l mf| m| -] o
e ? (0 °C-os viz, jég) .
H. 7. 32,75 | Lejtd (egyensily) 7. M m m - 0
Nyomais értelmezése
D. 4. 32,92 (papiclap) 7. M mf a + 0

b) A feladatok tobbsége a 7. osztily tananyagara épiil.

¢) A feladatok fele a mechanikival foglalkozik.

d) A tantervi kovetelményeket tekintve a feladatok tobbsége a minimum feletti
kovetelmények korébe tartozik.

¢) A feladatok fele megértés szinti.

F) A tiz feladat koziil hét szimitis nélkiili. (E tekintetben jelent8s eltérés van az
el6z8 évi eredményvizsgalatokhoz képest. Kordbban a gyengén megoldott feladatok
tobbsége szimitdsos feladat volt.)

2) Egy kivételtd] eltekintve a feladatok alapjiul szolgdlé ismeret egyszer sem fordul
el8 a feldolgozist kdvetd tovabbi tankdnyvi fejezetekben.

Mindebbél az alabbi mefodikai kivetkeztetéseket vonhatjuk le:

a) Tovabbra is célszerii a jelenlegi médon tanitani a kélesdnhatisokat.

b) Fokozott figyelmet sziikséges forditanunk az egyszerl gépek — ezen beliil az
emeld — tanitdsira, a kapcsolédé feladatok megolddsdra.

¢) Elemezniink kell a 7. osztily tananyagat (kiilénssen a mechanikai fejezeteket)
abbdl a szempontbdl, hogy milyen megértésbeli problémék ad6dnak a tanulék szdmira.

d) Rendszeres ismétléssel, gyakorldssal sziikséges segiteniink a megszerzett ismere-

” 2

tek megerdsitését, megorzését.
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PROF. DR. NAY UWE DOHANYNE HAUSER MARIA - RUPPERT EDIT
Miinchberg : Pécs

A gyerekek kornyezetvédelmi ismereteir6l

~ JSllehet a kornyezetvédelem a mai politikai életben igen nagy szerepet jatszik,
mégis a legtobb eurdpai orszdgban nincs egy ilyen tantirgy. Csupén tantirgyi koncent-
racié keretében létezik. A téma egyes részeit igy targyaljdk a bioldgia —, a foldrajz —, a
kémiadérikon. Ma még tehdt nem gondolhatunk arra, hogy az Skolégia mint 6nillé
tantirgy tanitisira sor keriiljon. Az dkolégia tanitisa tulajdonképpen a természet hiz-
tartdsinak a tanitdsa. Ide tartozik — tobbek kozott — a kiros anyagok vindorlasa (pl.:
es6 ~novény — tehén — tej -~ ember).

Orvendetes tény, hogy Magyarorszigon is léteznek olyan szervezetek, amelyek
kornyezetvédelmi palyazatot hirdetnek meg anyagi 6sztonzéssel, ilyen példdul Pécsett
a Virosvéds Egyesiilet. Igy kutathattunk egy 8. osztilyban a gyerekek elismeretei,
azaz az antropogén eldfeltételek utdn. A kifejezésen nemzetkozileg azt értik, hogy mi az,
amit a gyerek mdr az oktatds el8tt tud. AUSUBEL, (1) egy amerikai psychol6gus pro-
fesszor ezt igy fejezi ki: A legfontosabb oktatist meghatirozd faktor: mi az, amit mir
tud a gyerek. Prébald ezt feltirni, és épitsd erre az oktatdsodat! Hogy mit tudnak a
tanuldk az dltalinos kdrnyezetvédelemrd! (bioldgiai szempontbél, de més kérdésekkel,
mint itt) a témdaval kapcsolatosan a napokban jelent meg Németorszigban egy publikicid
(2). Mi a felmérést egy duninttili viros kiilvarosiban levé iskoliban végeztiik, melynek
szocidlis-kulturilis &sszetétele a kovetkezs: a sziil6k 98%-a munkas, ebbél a fele szak-
munkis, a masik fele betanitott munkés. Az iskola egy 1990-ben bezirt k&szénbinya
kozelében van. A ciginygyerekek arinya 26%. A tanuléknak csak 10%-a megy gim-
niziumba, a legtdbben szakmit akarnak tanulni. A felmérés id6szaka alatt keriilt be-
vezetésre a 10 osztilyos iskola. :

Az intelligenciaclosztis nem felel meg az elméleti haranggérbének (ldsd 1. dbra).
A szimmetrikus gbrbe (igen nagy populicidnak felel meg) az idealis intelligenciafel-
osztist mutatja. Az intelligencidt IQ-ben (Intelligencia Quotiens) mérjiik. Itt a leg-
gyakrabban el8fordulé IQ 6nkényesen 100-nak lett véve. A normilis intelligencia
(IQ=90 és 110 kozott) gyakorisiga 50%, 17% a gyenge (IQ=80 és 90 kozott), valamint
a j6 intelligencia (IQ=110 és 120 kozdtt), 7% a magas intelligencia JQ=120 és 130
koézott), valamint nagyon gyenge intelligencia (IQ=70 és 80 kozott).

Az ltalunk vizsgélt tanul6knél egy eltérd, aszimmetrikus gérbét taldlunk: a maxi-
mum az elméleti gbrbével szemben balra kiszélesedett, és a normalis intelligencia mellett
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